



腾笼换鸟求创新 壮士断腕促转型

——洮南市老工业区搬迁改造工作纪实

●刘明涛 姜玉华

四月,万物复苏,漫步在古城的大街小巷,满目都是欣欣向荣的景象,连空气中都弥漫着大自然的芬芳。

提到古城,洮南人近两年感到变化最大的是,环境好了。“这两年洮南的变化太大了,街道干净了,空气清新了,连天空都由灰变蓝了!”市民们发出这样的赞叹。

为有源头活水来。洮南市生态环境的巨变,从一个侧面反映出了该市老工业区企业搬迁改造取得的丰硕成果。

“凤凰涅槃”天地宽

工业是城市的脊梁。上个世纪,洮南市作为东北老工业基地之一,工业经济总量曾占白城地区工业经济总量的半壁江山,在全省县级城市中也是名列前茅。冶金、化工、纺织、医药、制糖、造纸等支柱产业企业大都坐落在市区,大大小小的烟囱曾是经济繁荣的象征和洮南人的骄傲。

然而,伴随着城市现代化进程的加快,这些企业一度变成了“环境包袱”。传统工业污染严重、基础设施陈旧等问题不仅影响了居民的生活质量,而且也制约了经济发展。

为解决这些难题,2010年,洮南市委、市政府筹划实施了城区老工业区企业搬迁改造工作。通过走访、调查,掌握了老工业区的详实情况,编制了《洮南老工业区搬迁改造实施方案》。从此,该市以壮士断腕的决心,不惜牺牲眼前利益,加快淘汰落后产能,老工业区搬迁改造工作有序开展,吉林东

洮南药业、恒和维康药业、金升冶金、洮安皮革……曾在该市工业发展史上写下浓墨重彩一笔的老工业企业,开始了华丽转身。

2014年,洮南市工业企业搬迁改造工作快速推进,取得阶段性重大成绩。该市作为全省41个市县中唯一的县级市,被国家确定为老工业区搬迁改造示范市。

《洮南老工业区搬迁改造实施方案》编制以来,洮南市老工业企业获得了重大发展机遇。据了解,本次搬迁改造工作,共谋划储备项目102个,计划总投资112.4亿元。目前,一些老工业企业已在搬迁中。

“绿水青山”百姓乐

一个老工业区,如何面向未来?一个老城区,又如何焕发风采?加快经济转型、修复生态环境,是激发城市生机与活力的必由之路,更是提升人民生活质量的必然选择。

老工业区搬迁改造工作所涉及的不仅仅是被搬迁的企业,它牵动的是整个城市发展的“神经”。俯瞰洮南市的规划蓝图,在工业企业“退出”的地块上,商业休闲区、服务业集聚区、仓储物流基地和生态居住区的轮廓已渐渐清晰,这里将成为推动该市城乡发展的新载体,市民的居住环境、生活质量将得到进一步改善。

“蓝天、碧水、绿地、宁静”,最让老百姓欣喜的是全市环境的综合整治。随着老工业区搬迁改造工作的不断深入和其他各项整治措施的落实,困扰了洮南市民数十年的工业污染问题也将

得到彻底解决,“绿水青山”将在洮南成为现实。

“风云际会”再加速

2015年,洮南市抓住被国家确定为老工业区搬迁改造示范市的机遇,不断加大老工业区搬迁改造的工作力度,努力为城市发展注入新的内涵和活力。

进一步研读政策制定措施。明确工作重点,制定工作方案,找准向上对接的切入点,采取切实有效的工作措施,根据《洮南老工业区搬迁改造实施方案》,有序有力做好推进工作。

进一步加大项目策划包装力度。积极争取项目资金,加大力度,做好项目的包装策划及前期工作。同时,统筹发挥各部门力量,进一步优化产业结构、丰富产业形态,促进老工业基地调整改造工作再加速。

随着该市老工业区搬迁改造工作的不断推进,骨干企业的竞争能力将得到显著提升。同时,随着区域环境污染的彻底治理和基础设施现代化水平的显著提高,洮南市的环境将更加优美、整洁、文明、和谐。洮南,必将成为一个环境优美、生态宜居的北国“桃源”。

行进中国 精彩故事 春天的希望



吉林省特恩制衣有限公司始建于一九九八年,前身为洮南市三友制衣有限责任公司,于二〇一四年四月经香港特恩制衣集团有限公司收购成为内地的加盟公司。该企业目前拥有自动化服装缝制设备,特种制作设备百余套,今年一季度产值达二千三百余万元,利润近百万元。

本报记者李晓明摄



近期气温回暖,白城经济开发区西郊办事处朝阳村二社农民采用扣地膜的方式抢种玉米,增加土地的利用率,提高经济效益。

本报记者王野村摄

抢前抓早备春耕

我市举办“大数据时代企业运营”大型公开课暨私人董事会活动

本报讯(马丹)为加快提升我市企业经营管理者领导力,使企业经营管理者运作模式与国际成熟的企业经营理念接轨,近日,吉林省加强企业管理创新宣贯会暨“大数据时代企业运营”白城市公开巡讲活动在白城市举行。

据了解,活动由白城市工业和信息化局主办,“大嘴猴”品牌创始人、原均瑶集团常务副总裁、上海交大特聘教授、吉林大学兼职教授杨云博士担任公开课主讲。

杨云博士详细讲解了大数据的有关知识以及中

国务院常务会议近日明确指出,要集中半年时间在全国范围清理规范涉企收费。会议明确,通过简政放权、放管结合、转变政府职能,用依法、规范、透明的管理制度抵制“任性”收费,挖掉乱收费的“病根”。

在我国经济步入新常态,面临三期叠加的关键时期,国务院出台一揽子力度大、针对性强的硬举措,坚决管住咬向“企业唐僧肉”的嘴,为创业减负,效果值得期待。但优惠政策要落地生根必须狠抓落实,还要防止乱收费按下葫芦浮起瓢。

长期以来,虽然中央三令五申要求减少和规范涉企收费,但基层“雁过拔毛”现象依然屡禁不止。记者在广西、福建、贵州等地基层调研发现,企业就像“唐僧肉”,林林总总的乱收费让企业疲于应付,苦不堪言。一些企业反映,目前实际税负已超过利润30%,有的一半利润用来交税费,有的企业每年的利润增长空间不到5%,但是财务成本以每年20%递增。可以说,高税费已成为企业发展的第一羁绊。

记者梳理发现,对企业乱收费主要表现在政府部门隐形的有偿服务费。一些执法部门让中介或行业协会“戴市场的帽子、拿政府的鞭子、收企业的票子”,有时企业还要面临执法部门滥用自由裁量权、钓鱼执法等带来的重负。

当前,紧绷的资金链、居高不下的税负给一些企业带来前所未有的生存压力。一些民企尤其是中小企业经营难以为继,生存举步维艰。如果中小企业被高税负重压垮掉,将失去很多就业岗位,无异于竭泽而渔。

追究乱收费的“病根”,多是权力部门化、权力利益化的产物。归根到底,是简政放权落实不到位,制度之笼扎得不够紧。

规范涉企收费,是深化改革、主动适应经济新常态的必然之举,既可免竭泽而渔之弊,又可收培本固元之功,无疑将为大众创业万众创新营造良好局面。

一方面,执法部门要自纠自查,严格落实中央和地方确定取消的收费项目,严厉打击“红顶中介”的乱收费行为,对清理规范后保留的涉企收费要建立清单,并向社会公布,决不让各类违规收费“野蛮生长”。另一方面,应大力推进简政放权,压缩公权寻租空间,冲破利益固化的藩篱,建立约束政府部门乱收费乱罚款的机制,建立中小企业抵制政府乱收费、乱摊派的通道,逐渐形成举报受理、责任追究的畅通体系和机制,切实推动政府依法行政,让企业共享改革所带来的“获得感”。

管住咬向『企业唐僧肉』的嘴

●董建国 潘强

(据新华社)

时评

国企业的发展趋势等,内容翔实,站位高远,令参加活动的我市120余家企业管理者受益匪浅。另据了解,省工信厅、市工信局、镇赉县经济局还在白城电力镇赉变压器有限公司举办了白城市首次私人董事会培训活动。白城市金事达电气有限公司、吉林省恒维汽车零部件公司等30余户企业负责人参与了私董会培训。私董会将常年跟踪指导企业实施相关变革,帮助中小企业在走向规范化的同时快速成长。

此次巡讲及私董会培训活动在白城市首开先河,使我市企业家与发达地区企业家同步分享企业管理的一线资讯。

雷锋精神辉耀江城

——大安市志愿服务活动月综述

●薛嘉峰 刘伟

来自社会的关爱。

学雷锋活动走向常态化

近年来,大安市大力推进学雷锋志愿服务队建设。现在参加学雷锋志愿服务活动的群体日渐壮大,从稚气未脱的“红领”到风华正茂的青年,从普通职工到机关党员干部,从外来打工者到众多的市民群众,覆盖了社会的方方面面。现在全市学雷锋志愿服务队发展到1.2万人。爱心门铃、党员结对认亲、“小红帽”团队、“吕青森”团队等一个个学雷锋志愿服务品牌享誉大安。为使雷锋精神永驻,今年他们还将逐步完善机制,吸纳更多富有爱心的企业家、富有责任感的爱人加入志愿者队伍。

志愿服务月活动开展以来,全市各新闻媒体以弘扬雷锋精神为己任,精心办好“邻里守望情暖新春”专栏,宣传雷锋精神模范人物,为全市广大干部群众树立可亲、可敬、可信、可学的榜样,发出“好声音”,传递“正能量”,目前已累计刊播稿件100多条(次),在全社会营造了学习先进、弘扬正气、催人向上的良好氛围。

平凡的母亲 伟大的爱

——记白城好人李淑媛

●本报记者 薄秀芳

“世上只有妈妈好 有妈的孩子像个宝 投进了妈妈的怀抱 幸福享不了……”多年来,每次听到这首歌,年过七旬的李淑媛眼泪就忍不住流下来。

李淑媛的女儿夏立娟已经49岁了。夏立娟4岁时被诊断为脑瘫,38岁之前,夏立娟还能走路,但之后,因病恶化卧床不起。李淑媛由于忧思过度一只眼睛失明。女儿卧床那年,老伴儿去世,自己被诊断为胃癌,儿子和儿媳夫妇将仅有的一套住房卖掉给她治病……近年她又患上了心脏病、高血压……从青丝到白发,从壮年到老年,生活给予李淑媛的,是不尽的苦难,但李淑媛仍守候着女儿,悉心照顾,不离不弃。

“只要我还能干得动,就会尽全力……照顾好女儿,绝不给国家……社会增添负担。”为女儿做按摩的李淑媛气喘吁吁地对记者说。近半个小时的全身按摩结束了,李淑媛又急忙为女儿准备午饭……看着这位满头白发、严重驼背的老母亲,无论谁看了都会难过。

采访过程中,看电视的夏立娟突然喊叫起来。“她乐意看电视,不喜欢看新闻,电视剧演完改播新闻,她就不高兴了。”李淑媛说。李淑媛的孙子夏伟航急忙赶过去,调换了电视频道,夏立娟这才安静下来。夏伟航

告诉记者,照顾奶奶和姑姑是他和父母最重要的任务,无论生活有多少苦难,他们都会守在一起。

李淑媛动情地告诉记者,自2014年春节开始,市里的领导就来到她家,不仅送来了大米、白面、豆油及现金,更送来了党和政府的关怀,令她感到分外温暖。在一起住了几十年的老邻居们纷纷表示,李淑媛这个母亲当得太不容易了,苦、累一辈子,但对女儿的照顾却无微不至,几十年不变样,让人感动、令人敬佩。

李淑媛说,无论健康与否,儿女都是父母最珍贵的宝贝,虽然女儿患病让自己和家人吃了太多的苦,但她从没有怨过,女儿永远是她的心头肉。几十年中,左邻右舍帮助自己,如今党和政府不断给予关怀、照顾,女儿衣食无忧,自己所有的苦和累都值得。她活着只有一个念头:无论多难,都要照顾好好女儿,自己能解决的事情就尽量不给政府添麻烦,这也算是对社会和好人们的感恩之举。

白城好人 引领风尚

培育和践行社会主义核心价值观